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EXERCICE |

[- Calcul de la probabilité des évenements A et B

P(4)
C5-C3-CqC3-Cig €3

P(4) = 16

C32
P(B)

Cs - €33
P(B) =
(B) cis
[I- Calcul de la probabilité pour chacune des six zatedournir le vainqueur final de

I'épreuve.
Onsaitque Y, P =1
= Py + 4Py +=Py+ 2P+ 5Py + 2Py = 1

62
:?P():l

On en déduit les valeurs des probabilités des satrees a partir des relations données dans le
tableau.

*  Amérique du sud

P 4P P 10
= = = —
* Asie
P. P, P *
= = = —
* Concacaf
P. 8P =|P —4
= — =
* Europe
P, = 5Py = | Py = 22
= = = —

¢ Océanie



P ! P P 1
= — = e
EXERCICE I
On donne les 2 équations dahs 223 —-7?°+5Z+3=0 (E))
225+ 7%+ 6Z3+322-2Z—-1=0 (E,)
1°)

Soit Z une solution commune ¢&;) et (Ez)
Ona:
72 x (E) > 2Z5-7Z*+4+573+372=0 (E)

(ED—(E)) e (225—-Z*+4523+43Z)—-(Z°+Z*+6Z3+32°-2Z-1)=0
> —2Z*-73+42Z+1=0

= (E3):2Z*+23-2Z—-1=0.
Ona:
Zx(E)=> 2Z*-273+5Z?2+3Z=0 (E])

(E)—(E)) e (2Z*—Z3+52?+32Z)—(2Z2*+73-2Z—-1)=0
= —-273457°+5Z+1=0

= (E,):2Z% - 5Z>-5Z—-1=0.

Ona:

(E)-(E)=> (723 -522-5Z—-1)— (223 -7Z?+5Z+3) =0
= —47°-10Z—-4=0

= (E5):2Z*> +5Z+2=0.

2°) Solutions communes dé&,) et (E,)

SoitZ une solution commune de;jEet (E). Alors Z vérifie aussi (B), (E) et (B).
Soit(Es): 2Z%> +5Z + 2 = 0.
Le discriminant de cette équation est

A=5—4(2)(2)=25-16=9 #3
Les solutions de I'équation £{Esont alors
_ —5-3

L= 4 2

Toute solution commune a{Eet a (k) est solution de (.
Vérifions maintenant parmi les solutions dg)(E

~5+3 1

=-2 etZ2=

1
21:_2 etZZZ_E

Celle(s) qui est (sont) solution(s) commune(s) 2 éEa (k).
Ona: 273 —Z2+45Z,+3=-27+0



DoncZ; n'est pas solution dg;).
Ona: 2Z3-72+5Z,+3=0
DoncZ, est solution d€E,)
Ona:2Z3 +7Z3+6Z3+322-2Z,—-1=0
DoncZ, est aussi solution dé&,).

La seule solution commune @) et(E,)

Estdonc: Z, = —%

3°)
a. Solutions d€E;)

Z,est solution d€E; ), donc on peut trouver les réeletb etc tels que
(E) © 2(Z—-2Z,)(aZ? +bZ +¢) = 0.
On a:
2(Z-27Zy)(aZ? +bZ +c) =0 2aZ® +2bZ? + 2¢Z — 2aZ,Z% — 2bZ,7Z — 2¢Z, = 0
& 2aZ3 + (2b —2aZ,)Z% + (2c — 2bZ,)Z — 2¢Z, = 0
©2az®+(2b+a)Z%+ 2c+b)Z +c=0Car:Z, = -1/,

Or cette derniére équation est équivalentg,a ; par identification des coefficients, on a :

2a =2 a=1
2b+a=-1_ b—_—l
2c+b=5 -
c=3
c=3

Ainsi, (E;)) © 2Z+1)(Z*-Z+3) =0.
Soit I'équationZ? — Z + 3, son discriminant esph=1 —4(1)(3) = —11 = (i\/ll)2 et ses
racines sonf’ = (1 — ivV1l)/2 etZ" = (1 +iV11)/2

Ainsi, (By) & 2(2+3) (2 - =) (z- HH) <o,

Les solutions de (f sont donc :
1 1-iv11l 1+iv1l
2’ 2 ' 2

b. Solutions de(E,)

1

Z, = —estune solution d@,), donc il existe 4 réels, b, cetdtels que

(E)) ©2(Z + 1/2) (Z* + aZ® + bZ?> + ¢cZ +d) = 0

Ona2(Z + 1/2)(Z* + aZ® + bZ? + cZ + d)= 0>

2Z° + 2aZ* + 2bZ3 + 2cZ%* + 2dZ+Z* + aZ® + bZ* + cZ +d= 0

©27° + a+1)Z* + b+ a)Z® + 2c+b)Z?2 + 2d+ c)Z+d= 0

Cette derniere équation étant équivalen{&.,a, on en identifie les coefficients des mémes
mondmes, on a :



(2a+1=1

2b+a=6 Z:g
2c+b=3 = C:O

L2d+c=—2 d=—1
d=-1

Donc(E,) © 2(Z + 1/2) (Z* + 3Z%2—-1) =
Soit 'équationZ* + 3Z2 —1 =0 en posank = Z2, cette équation devieatt + 3X —1 =
0

X* +3X-1=06(X- 3m)(x ‘3”_) 0
+

2

@(Zz+3+r)(22 3\/_) 0

<Z _ 3+\/_> (Z L 3+\/ﬁ> (Z _ —3+\/ﬁ> <Z n —3+x/ﬁ> —0
\] 2 \] 2 2 2
Donc

(Ey) © 2(Z + 1/2)( %) <Z+i 3*;/1_3) <Z— -3+2~/ﬁ> <Z+ —3+2\/E> _ 0

Les solutions d€E,) sont donc :

1 . [3+V13 . [3+V13 -3+v13 -3+v13
PN TN T T2

EXERCICE Il
Calcul de l'intégrale

x3 + sin x%dx

J/2
J‘/n/zl»
Posonsu(x) = %xz etv'(x) = 2xsinx?,

On a w/'(x) = x et on peut prendrg(x) = — cosx?
Ainsi :
j\[ﬂ'/z

Jm/4

Jr/2
x3 -sinx?dx = j u(x) - v'(x)dx
«/7

= [u(x) - v(x) W f u'(x) - v(x)dx

1':/4
1 VTT/2 JT/2

= ——xzcosxz] +f
a 2 ,77.'/ ,77.'/

x cos x2 dx

JT/2
/4

= :— % . gcos (;T) cos ] + [; sin %sin (g)]

r 1
= —Exzcosx] [ smxz]




=042 ﬁ+1 L V2

B 8 2 2 2 2

_1+n—4ﬁ

2 8 2
vm/2 1 w—4
J x3-sinx2dx=—(1+\/§-—)
i 2 8

EXERCICE IV

On donne la fonction f définie par

4
fG)=x+1Dex
1°) Donnons Df et calculons les limites de f aux boxieedf.

Dy = ]—00; 0[ U ]0; +oo[
Ona:

4
lim (x+1)=—wet lim e x=1 = lim f(x) = —
X——00 X—>—00 X—>—00
4
lim (x+1) =+wet lim e x=1 = lim f(x) =+
x—+00 X—+o00 xX—+00
4
lim(x+1)=1et lim e x =40 = lim f(x) = +
x—0~ x—0~ x—0~
4
xll)r(r)lJr(x +1)=1et xll)r;r)lJre x=0= ,}L%!rf(x) =0

2°) Etude des variations de f sur Df et tableau datiar.

f est dérivable sur Df comme produit et cosgpode fonctions dérivables sur leurs
ensembles de définition et sa deérivéefesslle quevx € Dy ona:
4 4 (x+2)2 4
ffx)=ex+ (x+1)(4/x?)e x = (x—z)e x
Ainsi, f'(—2) = 0 etvx € R*\{-2}, f'(x) > 0 doncf est strictement croissante gtoo; 0[ U
10; +oo[
Tableau de variations de f

x -0 0 +o0

/'@ + N

+00 +oo

S




3°) Points d'inflexions de Cf

(x+2)2 _4
e

Pour toutx € R*, f'(x) = “x et

f'(x) =
4
On avx € ]Rl*,x%e‘i > 0 donc le signe dg"' (x) est celui dex + 2 ce qui donne :
f'(=2)=0
Vx € |—o0; —2[ f""(x) < 0. DoncC; est concave syr-oo; —2.
Vx € ]-2;0[ f"(x) > 0. DoncC; est convexe syr-2; 0.
Conclusion(; posséde un point d'inflexion qui d¢t-2; —e?)

x4 x2 x2 x4

4°)
a. Limite de I'expressiorfe* — 1)/u quand u — 0
et —1  e¥—¢"
lim = lim =el=1.
u-0 U u-0 u—20
b. Limite def(x)/x quandx tend verstoo
. f) o (x+1) 2
lim —= = lim e x=1
x—->40 X X—>+00 X
c. _Asymptote a Cf lorsquetend verstoo
On alim,_, o ix) 1, calculons alorslim f(x) —x.
X—>+ 00
On avx € Dy,
4
4 x+1fe x—1 —X
x)—x=x+1e x—x=—4 +
f () ( ) X 4 4(x+ 1)
X
_4 J
Or, lim(~4/x)=0= lim el - jim&2t=1;
xX—>+o00 —= u-0 u
lim =0 gt fim —— = -1
x—>+00 X x>t 4(x+1) 4

donclim,._, o, (F(x) — x) = —4(1 - Z) = 3.

Ainsi, Cf admet lorsquex— +oo une asymptote d’équationy = x — 3.
d. Autres asymptotes de Cf

Ona :x_l)i_rgof(x) = —oo; x_l)ifrgof(x)/x =1 etx_l)ifrgof(x) —x=-3

Doncla droite y = x — 3 est aussi asymptote a Cf eA
li(r)r_l f(x) = +oo,donc I'axe des ordonnées est asymptote vertic@lg a
X—

e. Montrons gue f admet un prolongement par contirudéoite en 0.

2x2(x+2)—2x(x+2)2 4 (x+2)? 4 4 8(x+2) _2
e x4+———" —p X =——p x



Ona: limf(x) =0 € R.ainsi, la fonctiorg: — {f(x) :Sl x € Dy est un prolongement par
x—0+ Osix=0
continuité a droite en 0 de

f. Montrons que f devient ainsi dérivable a droit®en

— 4 4
ona: lim£27Q _ iy (e_Z + l67)
x-0t x—0 x—0t x

4
Or lime »=0
x—0
1 _4
lim—e x = lim—-ue “avecu =4/x
x-0t x u->+0o 4
lim ~-% = 0
N uel-lk,{olo 4eu
Donc ligg% = 0, ce qui veut dire que la dérivée a droitd a0 est0.
X -

5°) Courbe de Cf

Pour tracer Cf nous avons besoin de quelques iat@ns supplémentaires :
* Tangente au point d’inflexion

I(=2;—-e?): y =)+ + f(-2)=

(D) y=x:3

Courbe représentative fle

EXERCICE V

On donned (_43) etB (_12)

|. Détermination des sous ensembles de poin{Pye




I.L1. & ={M € P/ le triangle ABM est rectangle en A}
X
Posons\ (y)

ABM est rectangle en &> AM L AB etM+#A

S AM-AB=0etM + A

o 2x — 3y =—18et(x;y) # (—3;4)
x—3y =-18

Ainsi, {
Tlay) # (<34
-3
a(y)
1.2. &, = {M € P/ le triangle ABM est rectangle en B}
X
Posonsy (y)

est donc laroite d’équation 2x — 3y = —18 privée du point

ABM est rectangle en B> BM L BA etM+B

©BM LBA=0etM #B
o —2x + 3y =-8et(x;y) # (1;-2)

. 2x—3y =28 . 2z . . o .
Ainsi, &,: {(x; ) % (1;-2) est donc laroite d’équation 2x — 3y = 8 privée du point

B(2,)
1.3. é&5 = {M € P/ le triangle ABM est rectangle en M}
ABM est rectangle en M= MA 1L MB et M+#A etM#£B
On trouve a I'aide du méme principe que précéderimen
x+1D*+(@y—-1)2=13
$3: (e y) # (=3;4)
(x;y) # (1,-2)
&zest le cercle de diamétre [AB] privé des points At @.
l.4. ¢, = {M € P/ le triangle ABM est isocéle en M}
ABM est isocéle en M= MA = MB et M ¢ (AB)
e x+3)32+(@y—-4)>2=x-1D?+(y+2)*etM ¢ (4B)
& 2x — 3y = —5et M # milieu de [AB]

—-3+1 4—2)

2 2

)

© 2x —3y=-5et (x;y)qt(

.., (2x—3y=-5 o s . _ o, . -1
Ainsi, &,: {(x; 9 = (=1;1) est ladroite d’eéquation 2x — 3y = —5 privée du pomtl( 1)

I.5. & = {M € P/ le triangle ABM est isocéle en A}
ABM est isocéle en A & AM = ABetM ¢ (AB)
M =B
< AM = AB et { et
M # symétrique de B par rapport a A
On obtient



(x+3)2+ (y—4)? =52
$s: (xy) #(1,-2)
(x;y) # (=7;10)
ézest le cercle de centre A, de rayon [AB] privé dugint B et de son symétrique par
rapport a A
1.6. &, = {M € P/ le triangle ABM est isocéle en B}
ABM est isocéle en B & BM =BAetM ¢ (AB)

M+ A
& BM =BAet et
M # symétrique de A par rapport a B
On obtient
(x—1)?%+ (y+2)? =52
$6: (x;y) # (=3;4)
(x;y) # (5 -8)

éeest le cercle de centre B, de rayon [AB] privé dugint A et de son symétrique par
rapport a B
I.7. &, = {M € P/ le triangle ABM est équilatéral}
ABM est équilatérak=> AB = BM ; AB = AM; M # A;M +# B
On obtient
((x+3)2+(y—4)?*=52
&7 {(x —1)2+(y+2)?%2=52
&5 est l'intersection des cercles de centres A et Bae rayon [AB]
1.8. g =$3N &y
Ona:
x+1D2+(@y—-1)2=13
&g 2x—3y=-=5
(xy) € {(=3;4),(1;,-2),(-1; 1)}
&g est l'intersection de la droite d’équation2x — 3y = —5 et du cercle de diamétre [AB]

Il. Représentation graphique








